

# 西吉县实施农机购置与应用补贴项目

## 今年已发放资金3325万元惠及农户4372户

本报讯 (记者 郭小立)“3月初我买的轮式拖拉机,花了4.9万元,政府补贴6700元4月底就到账了。”12月21日,西吉县吉强镇夏大路村村民马福贵说。今年,西吉县实施农机购置与应用补贴项目,支持农户和农业生产组织购置先进适用农业机械,截至目前,已累计发放补贴资金3325万元,补贴各类农机具5052台,惠及农户4372户。

据了解,西吉县农机购置与应用补贴政策实行“自主购机、定额补贴、先购后补,县级

本报讯 (记者 周昕)“今年医保个人需缴400元,村里还补贴100元。”12月18日上午,在灵武市临河镇,68岁的村民李长林拿着刚刚缴完费的医保凭证说。今年11月起,灵武市各乡镇将村集体经济成果转化真金白银的民生红利,为村民的医保缴费减负。

近日,在灵武市各乡镇的便民服务点或村委会,前来办理、咨询医保缴费业务的村民络绎不绝。在崇兴镇,村民排队登记,有序领取补贴;在梧桐树乡北滩村,账目清晰公示,

结算,直补到卡(户)”,覆盖耕整地机械、种植施肥机械等22大类44个小类110个品目,重点支持粮油作物单产提升、“六特”产业发展及南部山区农业生产急需装备。实行定额补贴,重点机具补贴比例最高可达40%,大型成套设施装备单套补贴限额最高可达60万元。

“购机补贴不仅减轻了资金压力,更让我对机械化作业充满了信心。”当日,西吉县吉强镇酸刺村村民王小强说,7月他购置的首台

7万元轮式拖拉机和5600元旋耕机补贴款已足额到账,分别领到6700元,930元。

为提升政策知晓率,西吉县农业机械化技术推广服务中心在各乡镇发放政策宣传彩页,通过本县及周边县区内的农机经销商,多渠道宣传解读农机购置与应用补贴政策。为确保补贴发放的真实性,西吉县农业机械化技术推广服务中心采用现场核验、照片比对、视频核验及电话询问等方式严格核验。对高风险机具,安装类、设施类或安全风险较高类

补贴机具及初次出现的高补贴额机具,在安装完成且生产应用一段时间后,进行现场核验和补贴兑付。

西吉县农业机械化技术推广服务中心主任摆志强介绍,该县农机购置以“智慧农机+廉洁防控”双体系为核心,推行线上线下双轨服务模式,落实一机一码全生命周期管理,主推绿色智能农机,实现购机、审核、拿钱并联快跑,农户从申请补贴到资金到账,全程不超过2个月。

## 村集体经济收入补贴医保缴费 灵武市已有3.6万余名村民享实惠

每人30元的补贴虽不算多,却让1830位参保村民切实感受到了“集体底底”带来的实惠,在临河镇红柳湾村,政策更是精准聚焦老年群体,158名60周岁以上的老人每人获100元的专项补贴。

除了发放现金补贴,在一些生态移民村,为了激励村民及时参保,村委会还准备了面粉、食用油等实用物资作为及时缴费的奖励。

据了解,为切实减轻群众、尤其是低收入家庭和老年人的缴费负担,灵武市医保局主动

牵头,联动各乡镇、行政村,创新引导各村利用集体经济收入,推出2026年度居民医保缴费补贴举措。各村因地制宜制定方案,确保红利精准送达。截至目前,灵武市已有3.6万余名参保村民享受到了这份来自村集体经济的红利。

西吉县人民法院综合审判庭副庭长马春刚15年间办结2000余件案件,零信访、零投诉——

## 临终前,他还惦记着未结的案件

本报记者 张涛

2025年12月12日,年仅40岁的西吉县人民法院综合审判庭副庭长马春刚,因突发心脏病,经抢救无效不幸逝世。生命的最后时刻,他的手机里还存着给法官助理的消息,字字句句都是未结案件的审理要点。

2010年,走出校园的马春刚入职西吉县人民法院,从白崖人民法庭的书记员到执行局的审判员,再到综合审判庭副庭长,岗位虽变,但“司法为民”的初心从未动摇。15年间,他办结了2000余件案件,零信访、零投诉。两个“零”的背后,是他无数个伏案阅卷的深夜,是一次次走村入户的奔波与付出。

“调解不是和稀泥,是要掰开揉碎了讲法理、谈情理,让当事人解开心里的疙瘩。”这是马春刚常挂在嘴边的话。

2025年11月27日深夜,他在办公室批注卷宗——一起人身保险合同纠纷,一起房屋租赁合同纠纷。卷宗空白处,密密麻麻的批注,是他为次日调解做的功课。

第二天的审判法庭里,人身保险合同纠纷

纷的原告家属红着眼眶哭诉难处,保险公司则对理赔金额寸步不让。

马春刚坐在审判席上,身体已感不适。但他依旧沉稳地梳理案件焦点,逐条讲解法律条款和保险合同约定。最终,在他耐心地调解下,原告代理人提出降低理赔金额,保险公司也让他一步,双方最终握手言和。

调解结束后,他顾不上喝一口水,又投入到房屋租赁合同纠纷的线上调解工作中。隔着屏幕,当事人的感谢声清晰传来,可马春刚的脸色已经白得像纸一样。书记员急得要联系家属送他去医院,却被他拦下:

“我就是累的,桌上还有几份判决等着写,当事人等不起……”

话音未落,一阵剧烈的胸痛袭来,马春刚栽倒在办公桌前。同事们紧急将他送往医院。

在同事和群众眼里,马春刚是揣着真心的“守心人”。新建小区逾期交房系列纠纷曾牵动100余户业主的心。一边是业主盼着违

约金弥补损失的焦灼,一边是企业受疫情影响资金链断裂的困境——若按原合同判决,企业恐将破产,引发更多问题。

马春刚看在眼里,急在心里。他放弃节假日休息,一头扎进卷宗里,逐户核算房款金额、逾期天数,精准计算违约基数;又一次次赶赴小区工地,实地查看企业经营现状。最终,他拿出“分类调解、一户一策”的方案,既守住了业主的权益,又给企业留了生路。

被送到医院后,病床上的马春刚,手臂插着输液管,嘴唇干裂起皮,却还在给法官助理发消息,叮嘱破产案件的审理准备事项。

2016年,西吉县人民法院被确定为全国家事审判改革试点,马春刚挑起了改革重担。他走遍乡村社区调研,反复琢磨家事案件的特点,创新设立以“和”为主题的家事法庭,提炼出“四化四转”工作方法。那些日子,他办公室的灯,总是亮到最晚。

2017年,全区法院家事审判改革推进会在西吉召开,“西吉模式”惊艳全场;2018年,

最高人民法院充分肯定西吉法院的联动化解机制。主流媒体纷纷报道,西吉法院也先后获评全区维护妇女儿童权益先进集体、全国法院家事审判工作先进集体等称号。集体荣誉的背后,饱含着马春刚和同事们夜以继日的付出。

马春刚曾用耐心挽救过一段濒临破裂的婚姻。

李某与王某相恋五年后结婚,却因柴米油盐的琐事闹离婚。马春刚阅卷后发现,两人感情基础尚在,只是少了彼此退让。他为这对夫妻一遍遍从法理、情理上劝说,批评教育李某的不当言行。不到一个月,这对夫妻来到法院感谢马春刚:“法官,谢谢您,我们不离婚了。”

四十载光阴,如白驹过隙;十五年坚守,似燃灯长明。

他的名字,终将隐没于时光的尘埃,但在案卷上写下的批注、在法庭上传递的温情,在群众心里留下的感动不会。

## 中卫聚焦合规优举措 赋能企业行稳致远



本报讯 (记者 赵磊)  
“税务部门线上线下提供了针对性的辅导,让我们很快掌握了税收政策。”12月19日,宁夏明煊建筑工程有限公司负责人周涛说。

今年,中卫市税务局持续深化税收征管改革,聚焦纳税人诉求,推动企业合规经营,激发市场主体活力,助力经济高质量发展。

中卫市税务局针对新办企业财税知识薄弱、办税流程不熟练的堵点,通过征纳互动平台推送合规经营指引及相关政策,围绕税务登记、发票申领、合规用票、按时准确申报、按时缴纳纳税款等全环节开展合规辅导,并在关键节点进行风险提示,引导企业将“合规经营”理念融入业务开展全流程。

针对大型企业业务复杂、需求多元的特点,中卫市税务局主动对接企业涉税诉求,提供个性化、暖心化服务。

宁夏天元锰业集团有限公司整合资源优势,逐步将国外采矿机械设备国有化,预计出口矿山机械设备货值10亿元。获知企业这一规划后,税务部门主动联系,上门为企业提供税收政策辅导。根据企业出口计划情况,成立了政策辅导小分队,为企业量身定制跨境业务税收合规方案,涵盖境外税收协定应用、出口退税流程优化、关联交易定价合规等内容,帮助企业高效办税。天元锰业财务负责人魏鹏说:“税务部门的‘靶向辅导’,不仅精准对接了我们的需求,更给了我们坚定‘走出去’的底气。”

此外,中卫市税务局以“信用+风险”和“数据+规则”为基础,构建事前预警、事中防控、事后应对的全周期风险防控体系,强化风险识别与应对能力,助力企业合规经营。



12月21日上午,在银川市金凤区森林公园滑雪场,运动员脚蹬雪板、手持雪杖,冒着零下10摄氏度的低温奋力滑行。当天,2025年宁夏青少年越野滑雪锦标赛鸣笛开赛。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

# 推 动 移 风 易 俗 树 立 文 明 乡 风

弘 扬 传 统 美 德

